[image: image1.png]Zadanie 18. (1 pkt)

W tabeli podano dane statystyczne dotyczace powierzehni i liczby ludnosei w wybranych
krajach.

Lp. Kraj Powierzchnia (w km?) | Liczba ludnosci (w tys.)
1. |Meksyk 1958 201 95 831
2. |Szwajoaria 41284 7098
3. |Rosja 17075 400 146 539
4. |Japonia 377829 126 410

Na podstawie analizy danych zawartych w tabeli podaj nazwe kraju o najmniejszej
gestosci zaludnienia.




[image: image2.png]Zadanie 19. (1 pkt)

Na mapic konturowej zaznaczono literami obszary rozniace si¢ pod wzgledem gestosei
zaludnienia.
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[image: image4.png]Wstaw w tabell znak plus (+), gdy gestosc zaludnienia wskazanego obszaru jest duza,
lub znak minus (), gdy jest ona mala.

Obszar Gestosé zaludnienia

A - Wyspa Jawa

B - Nizina Gangesu
C - Polwysep Arabski
D -Wyzyna Srodkowosyberyjska

Zadanie 20. (2 pkt)

Podaj dwie przyczyny duiej gestoci zaludnienia na
Kazdejz przyczyn na gestosé zaludnienia tego obszaru.

zinie Chiriskiej. Wyjasnij wplyw

Przyczyny z wyjasnieniem:

1





[image: image5.png]Zadanie 21. 2 pkt)

Wykres przedstawia zmiany w strukturze pracujacych wedlug sektoréw  gospodarki
na $wiecie w latach 1950 — 2000.
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[image: image6.png]a) Korzystajac z danych przedstawionych na wykresie, opisz dwie zmiany w strukturze
zatrudnienia na $wiecie w latach 1950-2000.





[image: image7.png]b) Podaj dziedzing gospodarki, w ktérej zmiany w zatrudnieniu w latach 1950-2000 byly
najwieksze.





[image: image8.png]Zadanie 23. (2 pkt)

Podaj trzy przyklady probleméw, ktére napotykaja uchodicy na obezynie.
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[image: image9.png]Zadanie 45. (2 pkt)

Do podanych nazw jezykéw dobierz mazwy grup jezykowych, do ktérych naleia
lub nazwy krajéw, w ktérych wystepuja. Nazwy grup jezykowych oraz krajéw wybierz
spoérod podanych ponizej.

Grupa jezykowa: indoirafiska, germatiska, romafiska, slowiatiska.

Kraj wystgpowania: Francja, Egipt, Dania.

Jezyk Grupa jezykowa Kraj wystepowania
hiszpaiski Meksyk
arabski semicka
hindi Indic
bretoriski celtycka
angiclski RPA





[image: image10.png]Zadanie 46. (2 pkt)

Rysunek przedstawia zmiany przyrostu naturalnego w Polsce w latach 1946 — 1999,
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[image: image12.png]a) Podaj dwie przyczyny spadku liczby urodzer w Polsce w latach 60-tych XX wieku.

1.

b) Podaj dwie przyczyny wysokiej liczby urodzen w Polsce w latach 1975 - 85.





[image: image13.png]Zadanie 47. (2 pkt)

Podaj cztery przyklady negatywnych konsekwencji spoleczno-gospodarczych eksplozji
demograficznej w Afryce.

1





[image: image14.png]Zadanie 48. (2 pkt)

Brak pracy dla duzej populacji ludnosci w wicku produkeyjnym to problem, ktéry pojawil
siew krajach Europy Srodkowej i Wschodniej w ostatnim dziesigcioleciu XX wieku.
Zaproponuj trzy dzialania, ktére nalezy podjaé, aby ograniczyé wystepowanie zjawiska
bezrobocia w tej czesci Europy.





[image: image15.png]Zadanie 22. (3 pkt)

Wymienione regiony $wiata: Gobi, Jawa, Grenlandia, Nizina Chiriska, Himalaje, Riwiera
Francuska (Lazurowe Wybrzeie) podziel na dwie grupy wedlug kryterium gestosoi
zaludnienia. Do kazdego regionu dobierz (z nizej podanych) wlasciwa bariere lub atrakeje
osadnicza, wpisujac numer, ktérym ja oznaczono.

. termiczna.

Bariery osadnicze: 1. wodna; 2. grawitacyjr

Atrakeje osadnicze: 4. zyzne gleby powulkaniczne: 5. zyzne gleby mady:
6. dogodny klimat podzwrotnikowy ($rédziemnomorski).




[image: image16.png]Regiony o duzej koncentracji ludnosci: Atrakcje osadnicze:

Regiony o malej koncentracji ludnosci: Bariery osadnicze:





[image: image17.png]Zadanie 23. (3 pkt)
Oznacz litera P — zdania prawdziwe, litera B — zdania bledne.

Ponizsze zdania dotycza ludnoéci Polski.

) Ludnosé w wieku produkeyjnym stanowi powyzej 30% ogétu ludnosci.
b) W ostatnich latach wzrasta udzial zatrudnienia w uslugach. .....

©) Najwigkszy wspolezynnik feminizacji jest w grupic wicku 80 i wigeej lat. ...
d;

Najwigeej bezrobotnych jest wérod ludnosci z wyksztalceniem wyzszym. .....
¢) Rodzi sig wigej chlopeow niz dziewezynek. ...

) Wigeej ludnosci mieszka na wsi niz w miastach. .....




[image: image18.png]Zadanie 24. (5 pkt)

Poslugujac si¢ ponizsza mapa .Bilans migracji w Polsce”, sformuluj wniosek wynikajacy
Zzporownania migracji wewnetiznych i zewngtiznych wojewodztwa mazowieckiego
i slaskiego. Wyjasnij, podajac po dwa argumenty, przyczyny takiego salda migracji w tych
wojewodztwach,

Bilans migracjl w Polsce w 1999 r.

Godutale saldo migy ac zagy anic myeh
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[image: image19.png]‘Whiosek:

Wyjasnienie przyczyny salda migracji:

Wojewodztwo mazowieckic:





[image: image20.png]Wojewddztwo slaskie:





[image: image21.png]Zadanie 51. (3 pkt)
W tabeli zamieszozono dane dotyczace ludnosei wojewodztwa malopolskiego w roku 2000.

Liczba ludnosci | _Przyrost naturalny Saldo migraci
w tysigoach w

3216 13 0.5

Korzystajac z danych w tabeli, wykonaj zadania. Zapisz obliczenia.

a) Oblicz, o ile oséb zwigkszyla sig liczba ludnosei wojewddztwa malopolskiego
W 2000 roku w wyniku przyrostu naturalnego.

b) Oblicz, o ile wigeej 0sob wyjechalo niz przybylo do wojewodztwa malopolskiego
W 2000 roku.

©)

Oblicz przyrost rzeczywisty ludnosci wojewddztwa malopolskiego w roku 2000. Podaj,
czy liczba micszkaficow zwigkszyla sig czy zmnicjszyla i o ile 0sob.




[image: image22.png]Zadanie 52. (2 pkt)
Napisz, miedzy jakimi odmianami czlowicka (wielkimi rasami) najezgéciej pojawialy

sig konflikty w:
a) Republice Poludniowej Afryki ..

b) Ameryce Polocnej w poczatkach kolonizac

©) Australii w poczatkach kolonizacii




[image: image23.png]Zadanie 54. (4 pkt)
Wykres ilustruje wielko$é migracji ludno$ci Polski w latach: 1981 — 1990 i 1991 — 2000.

300

250

200

150 Demigracia

100

: I
0 |

19811990 1991-2000 20012010
lata

Ludnoéé w tys.





[image: image24.png]Z prognoz wynika, ze w najblizszych latach saldo migracji zewnetrznych bedzic zblizalo si¢
do zera.
a) Uzupehnij wykres o przewidywane wartosci emigracji i imigracji w latach 2001-2010.

b) Podaj trzy najwaznicjsze argumenty, jakimi kierowali sig autorzy prognozy.

1.





[image: image25.png]Zadanie 31. (4 pkt)
Schemat przedstawia piramidg wieku i plei ludnosci Polski w 2002 roku.
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[image: image27.png]a) Whpisz w oznaczone pola okreslenia: kobiety, mezczyini.

b) Wykorzystaj piramide i podaj przyczyne uformowania si¢ wyzu demograficznego,
do ktérego nalezy grupa ludnosci w wieku od 15 do 23 lat.

©) Przedstaw dwa spoleczne lub gospodarcze nastepstwa wystepowania Wyzéw
demograficznych.





[image: image28.png]Zadanie 32. (3 pkt)
Podaj trzy przyczyny, ktére spowodowaly zweienie podstawy piramidy wieku ludnosci
Polski.





[image: image29.png]Zadanie 45. (2 pkt)
Wyjasnij, dlaczego wojewadztwa warminisko-mazurskie i podkarpackie charakteryzuja
si¢ wysokimi wartosciami wspolezynnika przyrostu naturalnego na tle kraju.

1. Wojewodztwo warminsko-mazurskie

2. Wojewdztwo podkarpackic ....... BSOSO OO USRS




[image: image30.png]Zadanie 47. (2 pkt)
Diagramy przedstawiaja strukture zawodowa ludnoci w % w trzech krajach o roznym
poziomie rozwoju gospodarczego.

B Iscktor EIlsektor [JIIsektor

Podaj numer diagramu przedstawiajacego strukture zawodowa ludnosci kraju:
a) wysoko rozwinigtego gospodarczo .........

b) slabo rozwinigtego gospodarczo




[image: image31.png]Zadanie 48. (4 pkt)
Mapa przedstawia saldo migracji w Polsce w 2000 roku wedlug wojewbdztw.
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[image: image32.png]2) Wymien dwa wojewédztwa o najwyzszym odplywie ludnosci.

1. 2.

b) Sposréd podanych poniiej cech zaznacz tizy, ktére sa wspélne dla wojewddztw:
warmirisko-mazurskiego, podlaskiego i lubelskiego.




[image: image33.png]HETAR P

Cechy:

. duze zatrudnienic W rolnictwie,

. gestosé zaludnienia powyzej $rednicj krajowej,

. niskic zaangazowanie obcego kapitalu w inwestycje gospodarcze,
. produkt krajowy brutto na 1 micszkaica ponizej $rednicj krajowej,
. dodatnic saldo migracji,

ujemny przyrost naturalny.




[image: image34.png]ZLadame 4. (4 pkt)

Do podanych wyznawcéw réinych religii dobierz po jednym kraju, w ktérym
wymienieni wyznawcy dominuja wéréd ludnoici. Nazwy krajéw dobierz z podanych
ponizej.

Brazylia, Egipt. Francja, Indie, Niemocy, Rosja, Hiszpania

1. muzulmanie —

2. hinduisci -

3. protestanci

4. prawoslawni




[image: image35.png]Zadanie 50. (4 pkt)

Na éwiecie sa miasta, do ktérych przybywaja pielgrzymi z calego éwiata.

Uzupelnij tabele, wpisujac paistwa, w ktorych polozone sa wymienione miejsca kultu
religijnego oraz religie wyznawane przez pielgrzymow.

Miasto

- Paristwo
miejsce kultu

Rzym

Fatima

Mekka

Varanasi





[image: image36.png]Zadanie 18. (2 pkt)
Piramida przedstawia strukture ludnosci Polski wedlug wieku i plei w 2002 r.
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[image: image38.png]Oznacz zdania prawdziwe litera P a zdania falszywe litera F.
1. Na strukturg wicku i plei ludnosci Polski wywarla wplyw I wojna $wiatowa

2. Urodzeni w IT polowie lat 60. naleza do wyzu demograficznego ..

3. W strukturze ludnosci Polski najwyzszy udzial ma ludno$é w wicku produkeyjnym

4. W przedziale wicku 45-50 lat wystepuje wyzszy poziom zgonéw kobiet niz mezezyzn




[image: image39.png]Zadanie 19. (2 pkt)

Podayj trzy spoleczno-ckonomiczne konsekwencie starzenia si¢ ludnosci Polski.

L.





[image: image40.png]Zadanie 46. (2 pkt)
Na wykresie przedstawiono przyrost naturalny ludnosci Polski w okresie 1946-2001.
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[image: image41.png]2) Napisz, ktéry z wyréZnionych na wykresie rocznikéw: 1955, 1970, 1983, 2001 nalety
do wyiu kompensacyjnego.





[image: image42.png]b) Korzystajac z wykresu, sformuluj dwa wnioski odnoszace si¢ do ksztaltowania si¢
przyrostu naturalnego ludnosci Polski w latach 1946-2001.





[image: image43.png]Zadanie 47. (2 pkt)
Na mapie przedstawiono rozmieszezenie wybranych rodzin i grup jezykowyeh w Europie.
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[image: image46.png]a) Napisz, ktéra z grup krajéw oznaczonych na mapie sygnaturami: A, B, C nie nalezy
do rodziny jezykéw indoeuropejskich.

Odpowiedz.

b) Sposréd krajéw oznaczonych na mapie cyframi od 1 do 4 jeden nalezy do innej
grupy jezykowej niz pozostale. Podaj nazwe tego kraju.

Odpowiedz.





[image: image47.png]Zadanie 48. (2 pkt)

Zadanie wykonaj, korzystajac z zalaczonego tekstu i piramidy wicku ludnosci Chin.

Polityke obnizania przyrostu naturalnego rzady Chin prowadza od lat 50. XX wicku.
Na poczatku lat 80. przepisy dotyezace kontroli urodzeit jeszoze zaostzono, wprowadzajac
zasadg jednego dziecka w rodzinie. Cheac ograniczyé liczbe potomstwa, przesunigto wick
Zzawierania malzeistw, wprowadzono bodzee ckonomiczne w postaci premii gotowkowych,
szybszego przydzialu micszkan, dluzszego urlopu macierzyfiskicgo, lepszej opicki medycznej
dla jednego dziecka. Powyzsze zachety okazaly si¢ wystarczajace W micécic (tam przyrost
wyraznic si obnizyl), ale nic na wsi, gdzic mieszka 2/3 ludnosci. Na przeszkodzie stoi
mentalnosé wiesniakow, preferujacych liczne rodziny i posiadanic potomkéw plei meskicj.

Kontrola urodzeit w polaczeniu z mentalnoscia spoleczeiistwa powoduje, ze deformacja
w strukturze wicku i plei narasta. Np. proporcja zgonéw noworodkow plei meskiej i zeiskicj
ksztaltuje si¢ W Chinach jak 0,7 do 1. Jest to niewatpliwie skutek drastycznych rozwiazan
podejmowanych przez rodzicow. Widzae nickorzystne symptomy swej polityki, rzad zaczal
nicémialo zezwalaé na posiadanic dwojga dzicci w przypadku malzeistw jedynakow.
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[image: image49.png]Podaj dwie cechy ludnosci Chin, ktére odzwierciedlajy polityke demograficzna tego
kraju.

L.





[image: image50.png]Zadanie 49. (2 pkt)

Wirod demografow na §wiecie przewaza przekonanie. ze polityka demograficzna Chin,
pomimo znacznego obnizenia przyrostu naturalnego. nie powinna byé nasladowana przez
kraje przezywajace eksplozje demograficzng. Przedstaw trzy argumenty uzasadniajace

te teze.
L.





[image: image51.png]Zadanie 18. (I pkt)
Na mapie konturowej zaznaczono literami A, B, C, D, E, F, G obszary o rézmej gestosei
zaludnienia.




[image: image52.png]



[image: image53.png]‘Wybierz trzy obszary, spoiréd zaznaczonych na mapie, ktére maja najwieksza gestosé
zaludnienia. Zapisz litery, ktérymi je oznaczono.





[image: image54.png]Zadanie 19. (2 pkt)

W 2003 r. liczba ludnosci Polski wynosila 38.2 miln. Dzieci i mlodziez stanowily 24%
mieszkancow, a osoby powyzej 65 roku Zycia - 13%. Wedlug prognoz w 2025 r. Polska
bedzie liczyé okolo 35 mln ludnosei. Dzieci i mlodziez beda stanowily zaledwie 16%
mieszkaficow, a osoby powyzej 65 roku zycia — 30%.

Podaj dwa przykiady probleméw (spolecznych lub gospodarczych), jakie moga
wyniknaé z takich zmian struktury demograficznej ludnosci Polski.

1





[image: image55.png]Zadanie 20. (2 pkt)
W tekscie zrédlowym przedstawiono informacje, dotyezace ludnosei wybranych krajow Unii
Europejskic;.

Prokreacyjna wstrzemigzliwosé to zjawisko wystepujace niemal w calej Europie (...).
Najwigoej dzieci — przecigtnie dwdjke — rodza Irlandki i Francuzki. Europejki coraz pézniej
wychodza za maz i coraz pézniej maja pierwsze dziecko (Srednio w wieku 28 lat). W Szwecji
sredni wiek kobiet zawierajacych pierwsze malzefistwo to 29.8 lat, w Holandii 27.7 lat,
w Austrii i w Niemezech 27 lat, w Grecji 26,5 lat. Polki staja na slubnym kobiercu
przecietnic w wieku 23,3 lat. Ciagle jeszoze nam daleko — na szezescie! — do europejskich
rekordow rozwodowyeh. W Szwecji na 1000 malzefistw rozehodzi si¢ az 588, w Austrii —
469, we Francji — 409, w Holandii — 375, a w Polsce — 191.





[image: image56.png]Na podstawie tekstu Zrodlowego i wlasnej wiedzy wskaz po dwa podobienstwa i réznice
w strukturze demograficznej spoleczeistwa polskiego i innych krajow Unii
Europejskiej.

Podobienstwa:

Roznice:

1.





[image: image57.png]W koficu XX w. masowe migracje zarobkowe ludnosci objely migdzy innymi obszary

Zadanie 22. (2 pkt)
Zzaznaczone na mapie.





[image: image58.png]a) Podaj nazwe bogactwa mineralnego, ktérego eksploatacja przyczynita si¢ do rozwoju
gospodarczego obszaru D i spowodowala wzrost zapotrzebowania na sile robocza
na tym obszarze.

b) Zapisz litery, ktérymi oznaczono dwa — inne niz oznaczony litera D — obszary
intensywnej imigracji zarobkowej.





[image: image59.png]Zadanie 24. (1 pkt)

Na wykresic przedstawiono wartosci przyrostu rzeczywistego na pewnym terytorium
w okresie 1970-2005.
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[image: image61.png]Na podstawie analizy wykresu podkres] poprawna odpowiedz.
Aby tendencja zmiany przyrostu rzeczywistego 7 okresu 1990 - 2003 ulegla odwréceniu,
powinny nastapié

A. wzrost liezby urodzeit i wzrost liczby imigrantow.
B. spadek liczby urodzen i spadek liczby imigrantw.
C. spadek liczby urodzeit i wzrost liczby emigrantow.

D. wzrost liczby zgonéw i wzrost liczby emigrantow.




[image: image62.png]Zadanie 25. (2 pkt)

Kaidemu z podanych panstw przyporzadkuj po jednym, dominujacym w nim,
wyznaniu religijnym, wybranym sposréd poniiszych.

Wyznania religijne: islam, katolicyzm, prawoslawie, protestantyzm.

A. Brazylia

B.Rosja

C. Szwecja

D. Egipt

E. Filipiny




[image: image63.png]Zadanie 23. (2 pkt)

kres i tekst zrodlowy opisuja zmiany oraz prognoz¢ zmian liczby osob w wicku
produkeyjnym i liczby emerytéw w Polsce w latach 1985 — 2020.
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[image: image64.png]W najblizszych dwoch dekadach demografia bedzie decydowaé o tempic rozwoju
Polski, bankructwic lub rozkwicie calych branz, bezrobociu wielkich grup zawodowych.
W ciagu najblizszych pigeiu lat liczba emerytéw wzrosnie u nas o 200 tys., zwigkszy si¢
o L4 mln liczba 0sob w wicku produkeyjnym niemobilnym (powyzej 43 lat). Mniej natomiast
bedzie pracownikéw najbardziej aktywnych (18 — 45 lat).

Napodstawie : , Wprost”, 01.04.2001 r.

Na podstawie wykresu oraz tekstu irédlowego wymieri dwie zmiany zachodzace
wstrukturze wieku ludnoci Polski, ktére moga byé nickorzystne dla rozwoju
gospodarczego kraju. Podaj dla kaidej zmiany argument stwierdzajacy, ze zmiana ta
moie byé niekorzystna.




[image: image65.png]Zmiany zachodzace
w strukturze wicku ludnosci
Polski

Argument potwierdzajacy nickorzystny wplyw danej
Zmiany na rozwoj gospodarczy Polski





[image: image66.png]Zadanie 24. (2 pkt)
Na mapie przedstawiono gestosé zaludnienia w Polsce wedlug wojewédztw w 2004 roku.
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[image: image68.png]Opisy zawarte w tabeli odnosza si¢ tylko do trzech wojewddztw sposrod zaznaczonych
na mapic literami od A do D.

Uzupelnij tabelg, przyporzadkowujac kazdemu z opiséw nazwe odpowiadajacego mu
wojewédztwa. Zapisz litery, ktérymi wojewédztwa te oznaczono na mapie.




[image: image69.png]Opis czynnikéw wplywajacych na gestos
Zaludnienia wojewodztw

Nazwa
wojewddztwa

Litera, ktora
oznaczono
wojewddztwo
namapic

Dodatnie saldo migracii wewngtrznych wynikajace
2 dynamicznego rozwoju aglomeracji
Koncentrujacej ushugi: duzy naplyw kapitalu
Zagranicznego.

Malo urodzajne gleby, male zasoby surowcow
mineralnych, najwyzszy wskaznik lesistosci
w Polsce.

Duze rozdrobnienic gospodarstw i przeludnienic
wsi uwarunkowane historycznie (uwlaszezenie
chlopéw oraz slaby rozwéj przemyshu w zaborze
austriackim), wysoki przyrost naturalny na tle
kraju.





[image: image70.png]Zadanie 25. (I pkt)
Wykres przedstawia fazy rozwoju demograficznego ludnosci.
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[image: image71.png]Przyporzadkuj do podanych ponizej faz rozwoju demograficznego odpowiednia
tendencjg ksztaltowania si¢ liczby ludnosci.

1 faza 111 faza

. Ilfaza

Tendencje ksztaltowania si¢ liczby ludnosci:
A. Stabilizacja lub regres liczby ludnosci.
B. Gwaltowny wzrost liczby ludnosci (cksplozja demograficzna).
C. Niewielki wzrost liezby ludnosci.
D. Gwaltowny spadek liczby urodzei, pod koniec fazy stabilizacja liczby zgonow.




[image: image72.png]Zadanie 26. (2 pkt)
Piramida wicku i plei ludnosci przedstawia strukture demograficzna jednego z krajow éwiata.
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[image: image73.png]Na podstawie piramidy wieku i plci ludnoici sformuluj trzy cechy demograficzne
spoleczeristwa, dla ktérego wykonano te piramide.





[image: image74.png]Zadanie 22. (2 pkt)
Wpisz nazwy religii obok podanych przykladéw ich wplywu na Zycie i dzialalnosé
spoleczno-gospodarcza ludnosci. Nazwy religii wybierz z podanych ponizej.

hinduizm, islam, prawoslawie, judaizm, protestantyzm

1. Brak chowu trzody chlewnej, spozywanic koszernych potraw

2, Zakaz spozywania wolowiny i wieprzowiny, zakorzeniony w tradycji kastowy podzial

spoleczehstwa ...

3. Zakaz spozywania wicprzowiny, post w micsiacu Ramadan ....





[image: image75.png]Zadanie 24. (2 pkt)
Na podstawie opiséw rozpoznaj mniejszosci narodowe iyjace w Polsce i wpisz do tabeli
ich nazwy.




[image: image76.png]Opis

Mnicjszosé narodowa
w Polsce

Licza w Polsce okolo 200-300 tysigey os6b. Zamieszkuja
gléwnic poludniowo-wschodnic i pénocne obszary
Polski. Jezyk ich narodu nalezy do grupy jezykéw
stowiaskich.

Jedyna mnicjszoé¢ narodowa, ktora ma swoich
przedstawicicli w parlamencie od 1990 roku. Najwigksze
skupisko tej ludnosci wystgpuje obecnic na obszarze
wojewodztwa opolskicgo.

Stanowia najlicznicjsza mnicjszosé narodowa,

na Podlasiu. Wigkszosé przedstawicieli jest wyznania
prawoslawnego. Sa jedyna mnicjszoscia narodowa,

w Polsce, ktérana obszarze kilku gmin stanowi
wickszo§¢ mieszkaficow.

Okolo 80% przedstawicicli tej mnicjszoéci skupia si¢
na pélnocnym wschodzie kraju. Pozostali zamicszkuja
gléwnic na polnocy Polski. Wigkszo$é tej mnicjszosci
narodowej jest wyznania rzymskokatolickiego.





[image: image77.png]Zadanie 17. (2 pkt)
Piramidy przedstawiaja strukture wieku i plei miejskiej i wiejskiej ludnosci Polski
W 2002 roku.
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[image: image79.png]‘Wykorzystaj rysunki i podaj dwa podobiefistwa oraz dwie réinice, charakteryzujace
ludnosé mieszkajaca w Polsce w miastach i na wsi.

Podobienstwa:
1.

Roznice:
1.





[image: image80.png]Zadanie 18. (2 pkt)

Wymienione poniZej regiony podziel na dwie grupy A i B.
. Nizina Gangesu

. wyspa Honsiu

. wyspa Jawa

region Nadrenii Polnocnej- Westfalii

region polnocnej Francji

RN

A. Regiony o duzej gestosci zaludnienia, wynikajacej ze szczegélnic korzystnych warunkow
przyrodniczych dla rozwoju rolnictwa.

B. Regiony o duzej gestoei zaludnienia, wynikajacej ze szozegélnie dogodnych warunkéw
dla rozwoju przemyslu.





[image: image81.png]Zadanie 19. (2 pkt)

Ponizej wymieniono dwa okresy i kierunki duzych ruchéw migracyjnych ludnosci.

Wymien po dwa skutki spoleczno-gospodarcze podanych migracji dla regionéw
odplywu lub naplywu ludnosci.

A. Przymusowa migracja ludnosci tubylezej Afiyki do Ameryki Poludniowej i Polnocnej
w okresie XVI-XVIII w.

B. Migracja ludnosci z Turcji do Niemice z przyozyn ckonomicznych w okresic od poczatku
drugicj polowy XX w. do czaséw obeenych.





[image: image82.png]Zadanie 23. (2 pkt)
Na diagramie zaznaczono procentowy udzial wyznawcéw glownych religii na swiecie.

I pozostale religie

T T T T .
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[image: image83.png]Uzupelnij legende diagramu, wpisujac w wyznaczone miejsca mazwy religii, ktére
dobierz z podanych ponizej.

hinduizm, islam, judaizm, chrzescijaiistwo

Zadanie 24. (2 pkt)

Jednym z czynnikow sprzyjajacych zaludnianiu obszaréw Ziemi jest nadmorskie polozenie.
Na éwieoie ponad polowa ludnosci mieszka w pasie 200 km od wybrzeza, ktory stanowi
zaledwie 21% powierzehni zamieszkalych kontynentow.

Uzasadnij, podajac dwa argumenty, przyczyny duiej koncentracji ludnosci
na wybrzezach morskich.

1





[image: image84.png]Zadanie 25. (2 pkt)
Na mapie przedstawiono ludnosé Polski wedlug wojewodztw w 2000 r. oraz prognoze zmian
liczby ludnosci do roku 2030.
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[image: image86.png]Przyporzadkuj do podanych w tabelach przyczyn zmian liczby ludnosci po dwa sposréd
wymienionych wojewodztw.

dolnoslaskie, podkarpackic, $wigtokrzyskie. podlaskic, malopolskic,
warmifisko-mazurskic




[image: image87.png]Wojewédztwa o przewidywanym spadku liczby ludnosci

Przyczyna zmniejszania sig liczby ludnosci

Wojewédztwa

Upadek tradyeyjnych galezi przemystu,
niedostateczne tempo inwestycji gospodarczych,
ujemny przyrost naturalny, ujemne saldo migracji.

Wojewédztwa o przewidywanym wzroscie liczby

ludnosci

Przyczyna warostu liczby ludnosci

Wojewsdztwa

Duzy na tle kraju przyrost naturalny tradycyjnych
spolecznosei wicjskich.





[image: image88.png]Zadanie 26. (2 pkt)

Wykresy przedstawiaja strukture pracujacych w gospodarce w wybranych czterech
wojewodztwach Polski w 2006 roku.

Wpisz obok wykreséw oznaczonych numerami od 1 do 4 nazwy podanych wojewsdztw.

lubelskie, mazowieckie, warmifisko-mazurskie, wielkopolskie
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0 20 40 60 80 100
Pracujacy w % ogélem

Orolnictwo, lowiectwo i lesnictwo, ryboléwstwo, rybactwo M przemyst i budownictwo Dl uslugi





[image: image90.png]Zadanie 20. (2 pkt)
Na mapie zaznaczono numerami 1 — 4 obszary rozmiae si¢ gestosci zaludnienia.





[image: image91.png]Do zaznaczonych na mapie numerami 1 —4 obszaréw przyporzadkuj gléwna przyczyne
duiej lub malej gestosci zaludnienia, wybierajac sposréd podanych ponizej.

A. nadmiar cicpla i wilgoci

B. niedobér cicpla

C. niedobér wody

D. duza wysokosé nad poziomem morza

E. zyzne gleby

Obszar
(numer na mapie)

Przyczyna
(wpisz literg)





[image: image92.png]Zadanie 21. (2 pkt)

Sposrod ponitej wymienionych miast wybierz i wpisz do tabeli te, ktore powstaly
na wybrzeiach kontynentéw. Obok kazdego z tych miast wpisz pafstwo, w ktérym to
miasto si¢ znajduje.

Bagdad, Bombaj, Delhi, Mcksyk, Rio de Janciro

Miasto Panstwo





[image: image93.png]Zadanie 22. (2 pkt)
Na wykresie przedstawiono strukture plei i wieku ludnosci Polski w 2006 r.
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[image: image95.png]L
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Zrodlo: Maly Roczmik Statystyczny Polski 2006, GUS, Warszawa 2007




[image: image96.png]a) Podkresl poprawna odpowiedz
Liczebnosé os6b w wicku dziesieiu lat w 2006 roku wynosita okolo

AL 220 tys. B.280 tys. C. 350 tys. D. 430 tys.

b) Podaj gléwna przyczyne duiej liczebnosci rocznikéw ludnosci Polski z przedzialéw
wiekowych oznaczonych na wykresie litera A.





[image: image97.png]Zadanie 22. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono bilans ludnosci Polski w 2006 r.

Liczba ludnosci

Urodzenia

w dniu 1.01.2006 ywe Imigracja Zgony ‘
- W tys. W tys.
W tys. W tys. N Y
38157 374 11 47 370

Na podstawie: Maly Roczmik Stalys

Na podstawie danych zawartych w tabeli oblicz:

— saldo migracji

— przyrost rzeczywisty

= liczbe ludnosci w dniu 31.12.2006 r.

Zapisz obliczenia.
Micjsce na obliczenia:

ny Polski 2006, GUS, Warszawa 2007
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[image: image99.png]Zadanie 23. (2 pkt)
Na mapie zaznaczono pafistwa, w ktérych liczebnie dominuja wyznawey wybranych religii.




[image: image100.png]



[image: image101.png]Podanym w tabeli religiom przyporzadkuj:

a) odpowiadajace im opisy, wybrane z podanych ponizej.

b) paistwa, wybrane spoéréd zaznaczonych numerami na mapie, w ktérych wyznawcy
tych religii liczebnie dominuja.

Opisy religii:

A Wiara w jednego Boga. Swiatopoglad opicra si¢ na interpretacji tekstow Biblii.
Najlicznicjsza rzesza wyznaweéw na $wiccie,

B. Po $mierei czlowicka dusza przechodzi w ciala innych ludzi lub zwierzat (reinkamacia).
Jednym 7 glownych miast odwiedzanych przez wyznawcéw tej religii jest Waranasi.

C. Zasady moralne opicraja sig na Koranic. Wyznawey tej religii odbywaja pielgrzymki
do Mekki.

D. Wszystkie spoleczenistwa sa_rowne. Rozme poglady i kulty sa roznymi sposobami
gloszenia tej samej prawdy o czlowicku. Od wyznaweow wymaga si¢ zyozliwosci
dla wszystkich stworzen.
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[image: image103.png]Zadanie 18. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono liczbg urodzei zywych w wybranych krajach $wiata na 1000 ludnosci
w2009,

Kraj Urodzenia zywe
Niemey 82
Wiochy 82
Indic 218
Meksyk 197

Na podstawie: www.cia.gov




[image: image104.png]Podaj trzy przyczyny niskiego wskainika urodzen w krajach wysoko rozwinietych,
takich jak Niemcy i Wlochy.

1





[image: image105.png]Zadanie 19. (1 pkt)

W 1985 roku liczba Iudnosci Lodzi wynosila prawie 848 tysiecy mieszkaiicow i byla o okolo
108 tysigey wicksza niz w Krakowie. W 2007 roku Krakéw pod wzgledem liczby
mieszkancow stal sig drugim miastem Polski i wyprzedzil Lodz.

Na wykresach przedstawiono wybrane cechy ludnosci Lodzi i Krakowa w latach 1985, 2000,
2006.

Przyrost naturalny w Lodzi i Krakowic Ogélne saldo migracji ludnosci
na 1000 ludnoéei w latach w Lodzi i Krakowic na 1000 ludnosci
1985. 2000. 2006 w latach 1985. 2000. 2006
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[image: image107.png]Na podstawie wykreséw wyjasnij, podajac dwie przyczyny, dlaczego Krakéw pod
wzgledem liczby mieszkancéw wyprzedzil Lodz.

1.





[image: image108.png]Zadanie 21. (I pkt)

Uzupelnij ciag przyczynowo-skutkowy, wpisujac we wlasciwe miejsca litery, ktérymi
oznaczono kolejne zmiany w Srodowisku geograficznym spowodowane wzrostem liczby
ludnosci.

A. Zmnigjszenie retencji.
B. Zwigkszenie zapotrzebowania na zywnoéé.
C. Wzrost zagrozenia powodziami.

D. Wycinanic laséw.

Wazrost liczby

ludnosci





[image: image109.png]Zadanie 22. (3 pkt)
Na mapie przedstawiono wartosci PKB na 1 mieszkafica w 2007 roku oraz $redni wzrost
gospodarczy W przeliczeniu na rok w latach 1995-2005.




[image: image110.png]PKB. Dane za 2007 r. w tys. dol fos.
Sredni wzrost gospodarczy. Dane w proc. za 1995-2005




[image: image111.png]) Na podstawie mapy wymied po dwa wojewddztwa charakteryzujace si¢ podanymi
w tabeli cechami.

Wojewédztwa o najwyzszych wskaznikach
PKB na I mieszkaca

Wojewédztwa o najnizszych wskaznikach | o
érednicgo wzrostu gospodarczego





[image: image112.png]b) Podaj dwie konsekwencje zréznicowania wartoici PKB na 1 mieszkarica miedzy
wojewddztwami Polski.

2.

O Podaj dwie cechy wschodnich wojewédztw Polski, ktore moga sprzyjaé
podejmowaniu dzialalnosci gospodarczej przez zagranicznych inwestorow.





[image: image113.png]Zadanie 18. (I pkt)
Na wykresie przedstawiono stope urodzed i stope zgonow oraz saldo migracji zagranicznych
W 2007 r. w wybranych krajach oznaczonych literami A—F.
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Na podstawie: www.cia.gov




[image: image115.png]Pogrupuj wymienione na wykresie kraje wedlug wielkosci przyrostu rzeczywistego,
wpisujac litery we wlasciwe miejsca tabeli.

Kraje o przyroScie rzeczywistym

dodatnim ujemnym





[image: image116.png]Zadanie 19. (2 pkt)
Wymiei trzy nastepstwa dla Francji spowodowane naplywem do tego kraju imigrantow

spoza obszaru Europy.

1





[image: image117.png]Zadanie 20. (I pkt)

W ponizszej tabeli podano dane dla dwéch wybranych mnicjszosci narodowych w Polsce,
pochodzace z Narodowego Spisu Powszechnego w 2002 r.

Rozpoznaj mniejszoéci narodowe

w odpowiednie komoérki tabeli.

przedstawione w tabeli. Wpisz ich nazwy

Zamieszkiwane wojewodztwa

Mnicjszosé narodowa Liezba | (W nawiasic podano procent ogélu
0s6b | mnicjszosci narodowej zamieszkujacej
dane wojewddztwo)
48737 | podlaskie (98%)
warminsko-mazurskic (39°
30957 | zachodniopomorskic (13%).

podkarpackic (11%)

Na podstawie: www.stat.gov.pl




[image: image118.png]Zadanie 21. (I pkt)

Na mapie oznaczono literami wybrane kraje, ktore przezywaly w swojej historii okres
zaleznosei kolonialnej. Zwiazki wielu bylych terytoriow kolonialnych z krajami, od ktérych
zalezaly, uwidaczniaja sie do dzisiaj miedzy innymi w umicjetnoéci poshigiwania sie
jezykiem kraju, ktoremu terytoria te byly podporzadkowane, Wiele bylych terytoriow
kolonialnych uzywa jezyka kraju, od ktérego zalezaly, jako urzedowego.




[image: image119.png]



[image: image120.png]Sposréd krajéw oznaczonych literami A-F wybierz ten, w ktérym jest powszechnie
uiywany jezyk hiszpaniski, oraz ten, w ktdrym jest powszechnie uzywany jezyk
portugalski. Wpisz do tabeli nazwy tych krajéw oraz litery wskazujace ich polozenie
na mapie.

Oznaczenie

Jezyk Nazwa kraju Lraje na mapie

hiszpariski

portugalski





[image: image121.png]Zadanie 22. (2 pkt)
Na wykresie przedstawiono saldo migracji ludnosci Polski na pobyt staly w latach
1950-2005.
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[image: image124.png]Na podstawie wykresu i wlasnej wiedzy podaj zmiane tendencji migracji ludnosci Polski,
jaka wystapila po 2000 roku, oraz wymien dwie przyczyny tej zmiany.

Zmiana

Przyczyny zmiany

1





[image: image125.png]Zadanie 23. (I pkt)

W tabeli podano wybrane dane dotyczace ludnosci Rosji w 2009 r.

Liczba ludnosci
wmin

Liczba mezczyzn
wmin

Sredni czas trwania
Zycia kobiet
wlatach

Sredni czas trwania
Zycia mezezyzn
wlatach

140,0

645

7.1

593

Na podstawie: www.cia.gov

Oblicz wspélezynnik feminizacji ludnosci Rosji, wybierajac z tabeli dane niezbedne
do wykonania obliczeti. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Wispolezynnik feminizaci





[image: image126.png]Zadanie 16. (2 pkt)
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[image: image128.png]Zadanie 18. (2 pko)
W wielu Brsach slabo rozwinictyh w wynikn migeai swallovni s liezba udacici
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[image: image129.png]Zadanie 19. (2 pkt)
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[image: image130.png]@) Praedstaw dwie korzysci spolecane lub gospodarcze, ktére moie odnieié Polska
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Na wykresic prchtawicno zmiany strukury zatradnicaia w Police w ltach 1930-2000
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Na wykresie przedstawiono wartosci wspélezynnika urodzen i wspolezynnika zgonéw
w Rosji i na Ukrainie w latach 2005-2008.
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[image: image139.png]Na podstawie wykresu uzupelnij poniisze zdania.
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2. W Rosji w 2007 roku na 1000 mieszkaicow zmarlo ......... 0s6b.

3. Wspolezynnik przyrostu naturalnego na Ukrainie w 2008 r. wynosil
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Kraje Europy Wschodniej po 1990 r. majq nizszy przyrost naturalny niz w poprzednich
dekadach drugiej polowy XX wicku.
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Na wykresie przedstawiono odsetek ludnosci micjskiej w Polsce w wybranych latach.
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[image: image142.png]Podaj dwie gléwne przyezy
miejskicj w Polsce po roku 2000.
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W tabeli przedstawiono strukturg wicku ludnosci Polski w % w latach 1990, 2000 i 2009.

Wyszczegl 1990 r. 2000, 2009r.
Ludnosé w wieku przedprodukeyjnym 296 244 19,0
Ludnosé w wieku produkeyjnym 575 60.8 645
Ludnoéé w wieku poprodukeyjnym 129 148 16,5

Na podstawie: Rocznik Statysiyczny RP 1995, Polska 2010,
Maly Rocznik Statystyezny 2010, GUS

Podaj dwa argumenty uzasadniajace, ie zmiany struktury wicku ludnosci Polski

po 1990 r. moga byé mickorzystme z punktu widzenia przyszlego funkejonowania
gospodarki naszego kraju.
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Na wykresach przedstawiono liczbe lndnoéci w 2010 r. oraz powierzehnig pigeiu wybranych
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[image: image145.png]Na podstawie analizy wykreséw dokoricz zdania.

Wojewodztwo o najwigkszej éredniej gestosei zaludnienia oznaczono litera .

Wojewodztwo o najmniejszej $rednicj gestoéci zaludnienia oznaczono litera.
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Nawyksese praedstawiono liczbs Iudnosci Francii, Japoni, Nigeis. Rosi i Ukrainy w latach
19902000, 2010 (wymicnion kolejnos ko i odponidaich kolejno na wykrcsic).
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Zaproponuj trzy duialania, jakie mogy podejmonaé riady wcelu swigkszenia liczhy
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W tabeli preedstaiono strukurg wieku ludnosei trzcch krajon
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W tabeli zamicszezono wartodci slda migracii wewngtrznych ludnosci Polski w wybranych
latach

1961 | 1971 [ 1981 [ 1986

s | s | o | o {2000 | 2002 | 2003 | 2005 | 2006

Lata

przecigtne roczne w tysigcach osib, wtysincach oséb

fSaldo.
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) Sformuluj wniosek dotyczacy migracji w Polsce migdzy miastem a wsig w latach
19611990 § 2000-2006.




[image: image152.png]1) Podaj dwie przyczyny zmian salda migracji wewngtrznych w Polsce po 2000 rokas,
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Na mapic zumaczono wybrane krsic orez Kierunek wepdlozesnych migracii 2 Pakistamu
do Zjednoczonych Esmirotins Arsbskich oraz 2 Chin do Australi
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[image: image154.png]@) Zaznacz strzalk kierunek migracji Turkiw do Niemiec oraz Hinduséw do RPA.

b) Zazmacz poprawne dokosczenic zdumis.
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[image: image155.png]Zadania 19-21. wykonaj ma podstawie tabeli, w ktérej przedstawiono dane o ludnosci
Polski wwybranych latach.
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Zadanie 19. (1 pkt)
Podaj dwie pryceyny amian wikainika zgonw niemowat w Polsce w latach 1950-2008.
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Oblicz wakainiki preyrostu maturalnego i rzeceywistezo w Polsce w 2008 roku. Zapise

obliczenia. Wynild obliczed zapisz w tabeli
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Zaznacs poprawne dokorcenie dania.
W roku 2000 s yaiku migraci liczba hudnosei Polski
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